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I.
In cele mai multe făpturi ale 

noastre avem obiceiul de a ne provoca 
la vocea nepărtinitoarei istorii adecă, 
a „Magistrei vieţii“. Când ne-am pro
vocat la acest for, ştie bunul Dumne
zeu la câte sute de ani judecător just 
al faptelor noastre, deja ne-am degajat 
mult puţin de responzabilitatea acţiu
nilor noastre şi avem să amăgim lu
mea cu judecata altor mai buni, mai 
imparţiali cari ne vor urma. Cei pre- 
senţi, după acest principiu nu sunt 
chemaţi a ne judeca. Şi cu toate aceste 
poate la nici un alt popor cu preten- 
ţiuni culturale nu se tasardează atât 
de mult judecăţile ca la noi. Aşa nu
mita opinie publică, basată pe principii 
etice şi care într’adever are o misiune 
foarte frumoasă fiind chemată a con
trola faptele fie-cărui şi a feri astfel 
corpul naţiunei de eventualele curente 
stricăcioase, este o mare necesitate. 
Stignatul ce-1 aplică aceasta opinie iaţă 
de unul sau altul este de o greutate 
cu mult mai mare ca sentinţa unei ju
decătorii, care de multe-ori aducându-se 
judecata pripit şi în prea puţină cu
noştinţă de causă poate mai mult sau 
mai puţin greşi. Fiind opinia publică 
un for, care împarte indivizilor şi cor- 
poraţiunilor sevă de vieaţă, ascendent 
vocal sau în cas contrar moarte mo
rală reducând pe unul sau pe altul la 
valoarea unui zers, se vedem, cari fac
tori constituesc opinia noastră publică

şi încât aceasta parte avea atributele 
de condenţioasâ, esartă, infalibilă.

Opiniunea publică ar trebui s’o 
constitue întregul noostru popor pe basa 
interesului şi a legăturei ce există între 
indivizi şi întregul, ca controlator mo
ral al faptelor fiecărui.

Dar’ cum sfera opiniei publice este 
totdeauna restrînsă, căci îi lipsesc cu
noştinţele necesare faţă de indivizi, 
anumite organe au căutat a se gira 
de representanţele opiniei publice. Acele 
organe sunt presa noastră despre care 
ne vom ocupa în numărul viitor.

—  n .

Notarii eercuali şi comunali.
Aceasta instituţiune tot mai mult 

sâ apropie de a fi un organ invescut 
de faptă , cu acele drepturi, cari până 
acum neîntemeiate în lege şi ordinaţiuni, 
sâ pretindea însă totuşi singur numai 
pe temeiul caulificaţiunei sale în orga
nismul administraţii comunale.

însemnătatea notarilor comunali şi 
eercuali este acolo mai mare, unde pu
terea intelectuală lipseşte cu totul, sau 
chemaţi nu se îndeletnicesc a se ocupa 
cu trebile administrative şi economice 
ale comunelor, ori apoi sunt indiferenţi 
faţă de causeLe atât de vitale ale co
munelor, din cari fac parte.

De un timp oare-care încoace presa 
maghiară se ocupă mult cu instituţiu- 
nea notarilor, fiind la ordinea zilei un 
proiect despre ridicarea salariilor, ce 
deja au trecut prin ancheta legislativei 
în şedinţa ţinută la 18 1. c.

încă înainte de a ajunge acest 
proiect la pertractare meritorică, insti-

tuţiunea notarilor publici jalusă pentru 
pânea de toate zilele, cum s’ar zice, 
deja dela început au ocupat oare-care 
posiţie, cu scop de a exchide pe nota
rii comunali şi eercuali dela tucrârile 
private pentru unele taxe modeste şi 
din răsputeri să nisuesc a cumula to
tul numai pentru ei. Va să zică ar 
mâna apa numai la roata lor.

Dacă facem o comparaţie între 
taxele —  fireşte organisate prin regu
lamente —  cari să se ţină, cu mult 
mai modeste decât cele ale notarilor 
publici, apoi trebue să constatăm, că 
poporul plugar ar fi earăşi acela, care 
ar fi condamnat a suporta sarcini în
doite şi întreite şi încă în mod obligă- 
tor, ca până acum.

Argumentele cu cari notarii pu
blici să îngrădesc, pot avea îndreptă
ţire numai acolo, unde notarii comunali 

,şi eercuali au o cualifieaţie —  spoială, 
sau cărora conştiinţa faţă de partide 
le lipseşte. Avem caşuri concrete şi 
am putea numi cu duiumul, că acte 
netrebnice, întortochiat şi întoarse s’au 
încheiat de multe ori şi la mese verzi 
pe scaune de catifea ale notarilor pu
blici, mai cu seamă din nepriceperea 
limbei materne ale clienţilor contra- 
henţi.

Pertractările lăsămintelor ereditari 
în cele mai multe caşuri nu sunt alta 
decât încâlcirea moştenitorilor pentru 
viaţa lor întreagă, pentru limpezirea 
cărora de cele mai multe ori siliţi 
sunt bieţii ţărani a-şi lua refugiul, iarăşi 
pe bani scumpi; la advocaţi. Şi toate 
acestea să întâmplă pe motiv, că este 
cu mult mai lesne a da o moşie con- 
stătătoare din 2 0 — 60 părţele la cei

7 erezi în anumite părţi, adecă în mod 
cumulativ, decât a face din celea 2 0 — 60 
părţele 7 părţi, după-cum de faptă să<» 
şi folosesc. Cu atare proprietate erezii 
nu pot unul fără de altul yinde, schimba, 
ridica împrumuturi, testa, dona ş. a. 
Tot atâtea greutăţi plătite xu  bani 
scumpi pentru comoditatea şi Simpli
ficarea acelor pertractări despre cari 
nu să face amintire în representaţiunea 
acestei instituţiuni j  al uzi.

Am avea multe de înşirat fel şi 
chipuri de calamităţi pentru câri «ici 
capul mu-i dor pe aceia ce puşi sunt 
să promoveze interesele cetăţenilor, a 
căror dare de sânge şi bani nici nu 
să ia în băgare de samă.

Vom mai atinge unele treburi -Sn 
ce privesc administraţia politică comu
nală şi instituţiunea notarilor comunali 
şi eercuali în viitor.

Sinodal protopresbiteral gr.-or.
?al O ră ş t ie i

ţinut la 2 8  F e b ru a rie  >(12 M art. n.< a.' c).

(Urmare).

II. Afacerile şcolare.

Despre afacerile şcolare Vă pre- 
sentez următorul raport:

♦Cele mai însemnate cerculare ce 
s’au împărţit în decursul anului >dda 
Prea Ven. Consistor .sunt: >1. Gercula- 
rul pentru abonament ila o nouă foaie 
pedagogică, care după-cum :să ştie era 
să apară sub îngrijirea -eminentului 
nostru bărbat de şcoală reposat în ^de
cursul anului ca referent şcolar <Dr. 
Daniil Popovici iBaEcian; ordin consis
torial şi mai pe urmă decis sinodal 
archidiecesan în atacarea cateohisării la 
gimnasiul reformat din Orăştie; [tot în

FO IŞO A RA

^egeada despre tăiatul vi iei.
— «zi>-

»Nu mă iubeşti, zicea odată viierului o 
viie mică lăcrimând; ba mai cu seamă mfe 
urăşti.

—  Cum poţi zice aceasta, mira mea 
copilă ? Te iubesc ca pe mine însumi, tu ai 
toată iubirea mea şi toate menajeriile mele 
şi de multe-ori şi sudorile mele.

—  Şi ce însemnează aceasta! mă chi- 
nueşti, mă tai necontenit, mtă legi, îmi smulgi 
lacrimi, mă urăşti, o văd bine, şi afară de 
aceasta mi-sTa şi spus.

—  Dar’ cine ţi-a pus în cap aceasta 
rea idee?

—  Scăetele. El îmi spunea mai deunăzi: 
Pe mine mă iubesc mult, nu mă thinuesc,

.mă lasă cu totul liniştit şi fac ori-ce voesc. 
Mi-e milă de tine, biata viie; vieaţa ta, du
reroasa ta vieaţă trece în dureri şi lacrimi.

Zicând acestea, mica viie plângea cu 
sughiţări. Viierul mişcat reluă îndată:

—  Ce rău lucru sunt cuvintele relei 
Sunt vrednice de a învenina cele mai bune 
inimi. Ascultă vi ia mea, ascultă pe un ade
vărat amic. Scăetele este o plantă rea, un 
inimic periculos; fugi d« el după-cum fugim

de lup şi de şerpe. Este adevărat că nu-1 
tae nici că-1 cultivă; pentru că nu răsplăteşte 
nici osteneala omului, nu e bună pentru ni
mic; nu face pentru altceva, decât pentru a 
se pune la foc, şi cel mult ipentru a-1 mânca 
măgarii; cuvintele sale sunt ca şi tghimpii, 
sgărie ,pe proştii cari îi dau ascultare.

»Ascultă bine, iubita şi buna mea vîi- 
şoară, o să-ţi explic purtarea mea faţă de 
tine, trebuia mai cu seamă s’o fac mai nainte; 
aî însă destulă minte, încât să aprobi şi să 
te supui mie.

>Dacă nu te tăiam, dacă prin proasta 
ta stăruinţă nu primeai cultivarea, nu era să 
produci alta decât beţe şi lemne şi încă de 
cele netrebuincioase; nu era să produci de
cât struguri fără gust şi vin sălciu.

»In timpul culesului, când era să vin 
a .te vedea, nu mi-aşi fi putut reţinea supă
rarea, şi uitându-mă Ia tine crunt, ceea-ce 
era să te facă să doreşti a te ascunde sub 
pământ: Viie rea era să-ţi zic, mă ostenesc 
atâta pentru tine, sufer atâtea strîmtori şi tu 
nu-mi produci nimic bun, o să te scot din 
rădăcini şi o să te arunc în foc.

»Ce era să zici atunci, viişoara mea, 
dacă mă auzeaizicând acestea? Ce era să 
zici dacă mă vedeai ridicând contra ta mâna 
pedepsitoare gata a executa hotărîrea?*

—  Cât era să fiu de nenorocită! răs
punse mica viie.

— Ascultă dar’ până în fine, adaugă 
viierul. Dacă te cultiv, dacă primeşti cu su
punere tăierea şi celelate lucrări, de care ai 
folos in tot cursul anului, deşi ^plângi într’- 
adevăr, nici că poţi a-ţi reţinea lacrimile, eu 
însumi care-ţi smulg lacrimele,,plâng une-ori 
cu tine împreună, dar’ ai curagiu, după ce 
vom suferi ambii această crudă inecesitate, 
lacrimele tale şi lacrimele mele se vor pre
schimba într’o zi de bucurie.

: «Fiindcă te taiu şi suferi cu răbdare 
această dureroasă cultură, vei produce fructe 
abundante şi foarte dulci.

«Când va ven) toamna, când va sosi 
timpul culesului, voiu zice rudelor mele, ve
cinilor mei şi tuturor amicilor mei: »Aideţi 
să mergem să vedem viişoara mea*. Rudele, 
amicii, vecinii nu vor refusa, şi toţi vor con
sidera ca o sărbătoare de a ven) şi a te 
visita.

• După ce vor ven) abia te vor ve
dea şi toţi cu mirare: Ce viie frumoasă 1 ce 
struguri frumoşii ce mari sunt! ce copţi sunt! 
şi Vor tăia doi, trei, patru, vor tăia pentru 
toată societatea, negri, albi, aurii... Şi pe 
când îi vor mânca cu poftă, va zice fiecare: 
Ce viie bună! valorează aur. Fericit acela, 
care o are, fericit acela, care o cultivă.

<»Ce vei zice, viia mea, ce vei gând) 
când vei auz) şi vei vedea aceste lucruri 
frumoase ?

— Ga sunt fericită I'răspunsei mica vile,
— Nimic mai drept decât prosperita

tea ta, iubita mea viie, reluă viierul cu se- 
riositate; dar’ bagă bine de seamă şi fereşte-te 
de mândrie, pentru că ea strică totul; bucu- 
ră-te însă cu modestie şi fii cu -recunoşthiţfi 
cătră acela, dela care ne vin toate bunătă
ţile. Să nu fim nerecunoscători cătră supre
mul nostru Creator, el este făcătorul tuturor 
bunătăţilor noastre. In aceea zi frumoasă *lu 
mă voiu întrista pentru lucrările şi o»tenel«le 
mele; car’ tu iubita mea viie, vei uita de 
lacrimele tale, pentru că se vor preschimba 
în buurie.

Acum dar’, viia,mea, că -ai înţeles con
duita mea, spune mi cu sinceritate sentimen
tul tău, ce preferi să fii tăiată,,sau să-nu^fii 
tăiată ?

—  Ca să fiu -tăiată, ‘răspunse imediat 
mica viie.

—  Vei mai zice că te*urăsc când mă
vei vedea ţinând ascuţitul instrument -ca să 
încep tăiatul? . .

—  Voiu zice cu totul contră, mă voiu 
gândi că faci pentru binele meu.

De atunci mica viie, se lasă să fie tă
iată, şi deş) plânge totdeauna, lacrimele ei 
să preschimbă totdeauna în bucurie.



Pag- 2. A C T I V I T A. Nrul 12

decursul anului s’a pus la disposiţia trac- 
tului anumite planuri pentru zidirea de 
şcoale şi asile aprobate de dl ministru 
de culte şi instrucţiune. Circularul pen
tru cursurile supletorice pentru învă
ţătorii cualificaţi în Budapesta, Mara
mureş, Csâktornya şi pentru învăţătoare 
în Szabadka la cari însă dintre învă
ţătorii noştri n’au luat parte nici unul. 
La cursul de viierit din Aiud au luat 
parte învăţătorul nostru din Romoşel 
Adam Văsiu în două rânduri.

S ’a exmis un circular pentru în
ceperea şcoalelor în timpul reglementar, 
adecă la l-a  Sept.

In special a mai obvenit în de
cursul anului următoarele caşuri mai 
însemnate:

S ’a dispus un al treilea post de 
învăţător în Vaideiu; In Boiu, prin 
pensionarea învăţătorului s'a sistat aju
torul de stat de 100 coroane.

In Gelmar statul a contribuit la 
salarul învăţătoarei Sultana Ciuleiu cu 
360  cor. S ’a aprobat planul şi s’a zi
dit şcoală în comuna Porcurea. S ’a 
dat ordin de a să face şcoale şi s’a 
cumpărat un loc potrivit în acel scop 
în comuna Tămâşasa. S ’a dispus în
dreptarea tuturor defectelor şcolare, s’a 
publicat ordinea examenelor publice. 
Postul din Simeria s’a declarat de va
cant. S ’a conscris datele statistice şco
lare, s’a excris concurs la 18 posturi 
de învăţători, dintre cari la şcoala din 
Gelmar şi la şcoala din Geoagiu-joseni 
s’au ales învăţători definitivi, la cele
lalte Prea Ven. Consistor a instituit 
învăţători în mod provisor şi toleraţi. 
Asemenea s’a instituit învăţători şi la 
alte şcoli la care nu s’a excris concurs.

In Sibişel s’a aprobat planul pen
tru o nouă sală de învăţământ. Comu
nei Tămăşasa i-s’a dat încuviinţare de 
a cere ajutor de stat la întregirea sa
larului învăţătoresc. —  învăţătorii cari 
cu ocasiunea examenului n’au dovedit 
sporiu îndestulitor au fost traşi în cer
cetare şi pedepsiţi cu amende dela 
50— 100 coroane parte au fost admo- 
niaţi.

Invăţătorimea la 23 Aprilie sub 
conducerea comisarului consistorial Du
mitru Comşa au ţinut conferenţa lor 
în Orăştie cu succes frumos şi lăudabil.

Astrâgând dela caşul din Mărti- 
neşti şi dela Homorod unde instruc
ţiunea a tost conturbată cu intenţiune, 
din interese particulare a-le unor în
văţători prevericatori susţinuţi de po
por şi unde au trebuit să se facă or
dine prin forţa brachială (giandarmi), 
în toate celelalte comune învăţămân
tul a decurs în mod normal.

In conformitate cu datele statistice 
din conspectul şcolar pro anul 1902/1903 
frecuentarea şcoalelor noastre confesio
nale gr.-or. să presintă astfel:

1. Numărul copiilor obligaţi la 
şcoală au fost dela 6— 12 ani 2258 
copii, 1990 copile, laolaltă 4248. Dela 
13— 15 ani, 944 copii, 785 copile, lao
laltă 1729. Numărul copiilor umblători 
la şcoală au fost în semestrul I. 1633 
copii, 1251 copile, laolaltă 2884. In 
sem. II. 1506 copii, 1138 copile lao- 

, laltă 2644.
Dela 13— 15 ani, în sem. I. 520 

copii, 415 copile, laolaltă 935. In sem. 
II. 771 copii, 384 copile, laolaltă 855. 
Suma tuturor copiilor umblători Ia 
şcoală în anul şcolar curgător au fost 
2015 copii, 1558 copile, laolaltă 3573. 
In anul premergător au fost 1913 copii, 
1578 copile, laolaltă 3491.

Şcolarii sunt după progres: dis
tinşi 472, buni 1401, debili 1259. 
După confesiune gr.-or. 2359, gr.-cat. 
118, de alte confesiuni 7. După naţio
nalitate 3687 Români, 4 Maghiari, 1 
Germân. Pro văzuţi cu cărţile şcolare 
peste tot 1835, înparte 1061, repro- 
văzuţi 423. Instrucţiunea au ţinut 8— 9 
luni şi s’a început la l-a  Sept. cu în
trerupere pe timpul lucrurilor de câmp 
economice.

Examenele s’au ţinut din 1— 31

Maiu şi s’au terminat la şcoala din Orâş- 
tie la 20 Iunie.

2. Edificiile şcolare sunt proprii 
38 şi inchiriate 11. Corespunzătoare 
34, necorăspunzătoare 15. Toate şcoa- 
lele au 70 mese, 406 bănci, 94 scaune, 
13 sicrine, 63 table negre, 14 maşine 
de cetit, 32 de comput, 295 table de 
cetire, 158 istoria naturală, 10 iîsică 
şi technologie, 80 mape geografice, 22 
aparate şi modele fisice, 50  modele 
pentru desemn, biblioteci 8, cu 489 
omuri, aparate pentru gimnastică 10.

3. Averea bisericei pentru sus
ţinerea şcoalelor; inmobile şi mobile: 
Edificii în valoare 132.258 cor. —  In 
pământuri 66 jug. 4 1 2[ | în valoare de 
12.583 cor. 92 fii. In bani suma ei 
144,841 cor. 92 fii. — Bani s’au hârtie 
de preţ 2728 cor. 27 fii. mobile şi 
alte aparate de învăţământ în valoare 
de 4406 cor. 20 fii. suma ei 7134 
cor. 47 fii

In sumă totală 151.916 cor. 39 
fii. venitul anual al şcoalelor, din ne
mişcătoare 289 cor., din mişcătoare 
49 cor. 78 fii. din fond propriu 137 
cor. 39 fii. din alte isvoare 31.172 cor.

In sumă totală 31.648 coi. 17 fii.
4. Salarele învăţătoreşti.
Din fondul bisericilor 7420 cor. 

Dela popor din taxa cultului 16.721 
cor. Dela comuna politică 4800 cor. 
Dela stat 1433 cor. Din victuale 320 cor.

a) Cuincuenalii:
Dela comuna bis. 1300 cor. Dela 

stat 200 cor.
b) Remuneraţiune ca director lo

cal 200 cor.
Suma generală 32.394 coroane.
5. învăţători.
Numărul tuturor 60. Dintre aceştia 

27 definitivi, 15 provisori şi 18 toleraţi.
Candidaţi de învăţători. Fără tes

timoniu de cualificaţiune 2.
Frecuentanţi ai instit. pedagogic 4.
Peste tot observ că şcoalele Al- 

maşul de-mij!oc, Almaşul-mic, Ardeu, Bă- 
câia, Ceru-băcăinţi, Feredeu, Măgura, 
Simeria, Tămăşasa, Valea-mare, Por
curea, Voia, nici după repeţite promo
vări n’au exris concurs pentru ocupa
rea posturilor cu învăţători definitivi 
şi cualificaţi.

Puţin interes arată faţă de şcoala 
lor, şi comunele Dâncul-mic, Homo
rod, Bozeş, Boiu, Bulbuc, Curpeni. In 
toate aceste comune au fucţionat şi 
până-acum tot învăţători toleraţi şi din 
causa aceasta poporul a rămas în igno
ranţă şi nu arată nici un interes pen
tru înaintare.

învăţătorii cari s’a distins în che
marea lor au fost: cei dela şcoalele 
din Căstău, Orăştie, Gelmar, Beriiu, 
Şibot, Băcăinţi, Orăştioara-de-jos, şi Vi
nerea, la aceste şcoale pot constata cu 
deplină satisfacţiune că învăţământul 
este la înălţimea sa, ear’ la celelalte 
nesccepţionate, mersul învăţământului 
au fost normal.

Un singur cas îngrijitor s’a ivit în 
decursul anului la fine, şi anume dela 
Toltia am primit raport că părinţii co
piilor cari erau datori să-’şi trimită co
piii la şcoala confesională din Simeria 
au fost oare-cum siluiţi de a cerceta 
şcoala de stat din Jeledinţi. Caşul de 
altfel este sub cercetare şi nu e ter
minat.

In legătură cu conspectul datelor 
arătat despre mobiliarul şi recuisitele 
şcoalelor noastre, cari în general sunt 
foarte sărace şi lipsite, cu plăcere amin
tesc aici că în considerarea aceasta, 
institutul de credit şi economii, socie
tate pe acţii »Dacia« din Orăştie, a 
avut bunâ-voinţă marinimoasă şi a pus 
la disposiţiunea presidială un ajutor de 
200 coroane din cari să se procure 
la unele şcoale sărace recuisitele cari 
lipsesc.

In acest scop s’au şi pus în lu
crare procurarea de maşini de comput, 
table negre, tabele de părete şi mape, 
cari să vor împărţi în decursul anului

cuient şcolar, şi pentru ua.w 
institut îi exprim mulţumită.

Este cunoscut pe de altă partt 
că şi primul istitut de credit şi economii, 
societate pe acţii » A r d e l e a n a «  din 
Orăştie precum în toţi anii aşa şi în 
anul acesta a ajuturat şcoalele şi bise
ricile noastre cu sume considerabile, 
având menirea de a îmbunătăţi şi a 
crea pe seama acestor instituţiuni cul
turale —  fonduri statornice.

De altfel, astfel de ajutoare fi
lantropice aduc ele de sine laudă me
ritată bărbaţilor vrednici, cari puşi la 
conducerea institutelor noastre nu uită 
a împărţi din profitul lor curat în pri
mul loc bisericilor şi şcoalelor, ca celor 
mai de valoare instituţiuni pentru creş
terea bună a poporului.

(Va urma).

C O R E S P O N D E N Ţ Ă

Onorată RedactiuneI
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Dl Vlad în nrul 10 al »Libertâţii« 
reflectează la »pretinsa« corespondenţă 
publicată sub titlul »Chestii de princi- 
pii« în nrul penultim din foaia D-Voa- 
stră. Punctul culminant al întimpinării 
D-Sale e pasagiul unde spune că y>pre- 
tinsul«. corespondent «susţine în mod 
neruşinat lucruri neadeverate«, afirmând 
că dânsul s’a angajat în dietă de amic, 
sau cel puţin de »neduşman« (ca să-i 
zicem aşa) al »ideei de stat maghiar«. 
Acusa dlui Vlad e cu mult mai gravă 
şi mai ofensătoare, decât să nu merite 
a ne ocupa mai de-aproape cu temei
nicia ei

Eu la vorbirea dlui Vlad din-10 
Nov. a. tr. n’am fost de faţă, deci n’aşi 
putea presta jurământ pe lângă desă- 
vîrşita corectitate a frasei care l’a piş
cat aşa de veninos pe D-Sa. Dar’ ca 
să nu cugete cineva, că într’adevăr aşi 
fi «susţinut în mod neruşinat lucruri 
neadevărate«, cum scrie dl Vlad cu o 
animositate şi persiflaj cinic care numai 
spre laudă nu-i poate servi, eată îi de
clar (ceea-ce ştie şi dânsul foarte bine), 
că ştirea de mai sus s’a fost publicat 
illo tempore în toate jurnalele mai de 
teamă din capitală. Poftească ori-şi-cine 
să resfoiască gazetele principale pes- 
tane din 11 Nov. 1903, să se con
vingă, dacă e îndreptăţită întru-cât-va 
incvalificabila insultă a dlui Vlad? Cer
ceteze ori-cine numerii apăruţi în 11 
Nov. d. e. »Egyetârtâs« (la pag. 9), 
»Magyarorszâg« (pag. 4), «Peşti Naplo« 
(pag. 3), «Peşti Hirlap« (pag. 2.) «Neues 
Pester Journal« (pag. 9), să cetească 
acolo „negru pe alb11 întruna ca în- 
tr’alta, următoarea floare retorică pusă 
în gura dlui »Vlad« : *Nu agităm nici 
în contra maghiarismului, nici în con
tra ideii de stat m aghiar ci în 
contra abusurilor administrative« (Nem 
agitâlunk sem a magyarsăg, sem a ma- 
gyar dllameszme ellen, hanem a koz- 
igazgatâsi tulkapâsok ellen«; «Wir agi- 
tiren nich gegen das Ungarthum und 
nicht gegen die ungarische Statsidee, 
sondern gegen die Uebergriffe der Ver- 
waltung«). In «Budapesti Hirlap« (pag. 
4) considerat de cel mai serios ziar 
maghiar, a apărut cu puţină modificare, 
dar’ alipirea dlui Vlad cătră «ideia de 
stat maghiar« nu lipseşte nici de a ici: 
«Declară, că dânsul nu agită nici în 
contra maghiarismului, nici în contra 
ide ei de stat maghiar, ci da, va agita 
în contra abusurilor amploiaţilor admi
nistrativi». (Kijelenti hogy 6 nem agi
tai sem a magyarsăg, sem a magyar 
dllameszme ellen, hanem igenis, agitâlni

' i kozigazgatăsi tisztviselok tul- 
t ellen«). De-ocamdatâ nu mo- 

;z on. cetitorii cu citaţiuni, deşi aşi 
mai avea în abundanţă. Cred că şi atât( 
e prea mult.

E  probabil oare, că toate foile 
avându-şi fieşte-care raportorul seu spe
cial în parlament, să fie intortoebiat 
aşa de consecvent, în acelaşi sens, cu
vintele dlui Vlad? Şi încă acele bine 
informate foi, despre cari organul dlui 
Vlad (nr. 10 a. c.) scrie cu litere rari, 
că »nu-şi prea sug ştirile din unghii«1 
E  drept, că foile maghiare propagă 
adeseori în mod sistematic neadevăruri 
despre noi, dar’ dl Vlad n’a desminţil 
nicăiri pe nici o cale publicaţiunea com
promiţătoare colportată despre D-Sa, 
ci tăcând a încassat complimentele şi 
elogiile foilor şoviniste, că eată „unicul 
şi exclusivul representant al românimei 
din patru unghiuri e împăcat cu ideea 
de stat maghiar1!

Astfel stând lucrurile îi venea cui
va aminte a se îndoi asupra corectilă- 
ţii celor scrise prin foile din capitală

E  drept şi aceea, că «Trib. P0p.« 
(nr. 200) şi »Libertatea« la pasagiul 
din chestie n’au făcut amintire despre 
«ideea de stat maghiar«, ci numai des
pre «unitatea statului«, însă atâta iste
ţime presupun despre cei dela foile 
numite, ca să nu publice în foile pro
prii ceea ce le-ar discredita pe unul 
dintre şefii principali.

Fie sigur dl Vlad, că modestul 
scriitor al acestor şire ar fi fost cel 
dintâiu care s’ar fi bucurat dacă D-Sa 
ar fi tălmăcit în faţa ţării în mod demn 
adevăratele sentimente curate româneşti. 
Efectul însă a fost nefavorabil în toate 
cercurile româneşti nepreocupate. Sau 
oare să-i ii încungiurat atenţiunea re
probările şi nedumerirea «Voinţei Na
ţionale* din Bucureşti, cu privire chiar 
la pasagiul din chestie? Cu greu a-şi 
crede. (La acele foi dela noi, cari nu’s 
de acord cu politica dlui Vlad, înzădar 
m’aşi provoca, căci ar zice câ’s preo
cupate.)

Că afurisita frasă lipseşte din tex
tul »uutentic« al vorbirii, pe care ci 
că-1 păstrează dumnealui acasă, ascuns 
in pultul mesei, să poate, dară citatele 
de mai sus oare nu’s în stare să res- 
toarne perfida bănuială a minciunii rău 
voitoare, cu care mă acusă dl Vlad? 
In fine nefiind nici dânsul infalibil, nu’i 
peste putinţă, că nu şi-a spus vorbirea 
din cuvânt în cuvânt aşa cum şi-a fost 
concipiat-o anterior acasă, ci, răpit de 
puterea iresistibilă a estasei potenţate 
prin necontenitele aplause kossuthiste, 
şi-a uitat pe un moment de calitatea 
sa de naţionalist român, şi astfel i-a 
scăpat din gură şi câte-o frasă cu colo
rit mai patriotic ca cea cu pricina, căci 
altcum de unde naiba ar isvon untsono 
aceasta ştire a foilor necombătută la 
timpul seu de nimenea ?

Apropos! Există touşi o deosebire 
între forma frasei cum am citat-o eu 
(din memorie) în corespondenţă, şi cum 
s’a publicat prin gazetele pestane! Rec
tific deci cu plăcere: DI Vlad n’a zis 
că »câ nu-i duşman, ci conform or
ganelor cari «nu-şi prea sug ştirile din 
unghii«, a zis că »ttu agităv, în contra 
«ideei de stat maghiar«, care să des
copere umbră de diferinţă esenţială între 
aceste două expresiuni ? Oare de dife- 
rinţa aceasta bagatelă să se fi acăţat 
dl Vlad în mod sofidic, când a decla
rat, că frasa citată de mine nici când 
n’a întrebuinţat-o ?
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Nu de lormă a vorba aici, ci dvT 
esenţă!

La ceialaltă frasă citată în cores
pondenţa mea (»Eu numai o patrie 
am, şi aceasta e cea maghiară), dl Vlad 
n’a aflat nimic de reflectat, aşa dară 
a recunoscut-o de adevărată. N’o mai 
răscolesc deci nici eu, cu toate că des
pre fina distincţie, ce se face la noi 
între «patria maghiară« şi între «Un- 
gariar«. am avea destul de vorbit.

După acestea cred că-i destul de 
clar întru cât a vorbit dl Vlad adevă
rul când m’a declarat de «mincinos 
neruşinat«.

Ii recomând se şi păstreze epitetele 
defăimătoare pe ocasiuni mai potrivite 
când nu se va dejosi prin împărţirea 
lor pe sine însuşi.

„ Pretinsul** corespondent.
*.

NR. Am presupus noi, că dl Vlad şi 
adjutantul seu in cele duhovnice.şti-poli- 
tico-financiale-bisericesti-şcolare, adecă omni- 
busul-motor fie lângă tipografia nouă şi foaia, 
grupului »noli me tangere* nici legaţi nu 
vor sl creadă, că mai avem şi noi câte un 
corespondent' prin Budapesta.

Aci să poate aplica nimerit zicala „Wie 
der Schelm, so d^nkt er“. Noi asigurăm însă 
pe cei din fruntea noului grup politic, că ţi
nem sub demnitatea noastră a fătul articlii 
în biroul patrafirului şi moliftelnicului, pardon 
— redacţional —  şi apoi datăm şi botezăm 
ca şi când ar veni din >cele patru unghiuri» 
sub şepte-spre zece pseudonime, cari de cari 
mai nozsag-eşti.

La tema «chestii de principii* vom 
mai reveni de altcum.

E C ONOMI E

Tovărăşiile agricole.

Exem plu de o tovărăşie pentru 
vânzarea de ouă.

(Urmare şi fine.)

9. Ouăle adunate de căruţaş din 
comune se vor aduce la comuna aleasă 
ca centru, unde se vor examina, sorta 
şi împacheta în anumite lăzi şi apoi 
se vor expedia la destinaţie. Se va 
ţinea, neapărat seamă de ouăle stricate 
se vor aduce la cunoştinţă depositarilor 
din comunele respective, pentru a pre
veni pe cei-ce le au strecurat printre 
cele bune, respectiv le va reţinea câte 
5 bani de fie-care ou stricat.

10. Preţul pe care urmează a se 
vinde ouăle, se hotăreşte pentru fie-care 
partidă s’au vagon în parte de cătrâ 
preşedintele tovărăşiei, care se va ţinea 
în curent cu preţuirile pieţei Bucureşti 
şi a pieţelor străine. El este obligat a 
le vinde ferm, adecă plătite insegral, 
contra duplicatului scrisoarei de trăsură 
—  sau cu ramburs.

11. Preţul pe care urmează să 
se plătească miia sau suta de ouă to
varăşilor, se calculează la finele fie-că- 
rei luni de cătră comitetul tovărăşiei, 
scoţînd toate cheltuelile de strîngere, 
sortare, împachetare, transport, costul 
materialelor, remisa sau plata deposi
tarilor, cheltuelile de administrare, co- 
mison; ear’ restul se va repartisa to
varăşilor în raport cu numărul ouălor 
predate.

Când se va dovedi că un tovarăş 
a vendut ouăle unei persoane streine, 
se va amenda cu 10 lei, ear’ în cas 
de repeţire cu 20 lei sau se va scoate 
din tovărăşie.

Când tovărăşia stă în Jegătură cu 
o bancă s’au cu o societate care dis
pune de un capital mai mare, care se 
ocupă bună oară şi cu exportul unor 
asemenea producte, atunci tovărăşia

oferă ouăle societăţei, spre a le vinde 
în comision, direct în străinătate. O 
asemenea bancă s’au societate poate 
oferi tovărăşiei un avans bănesc care 
să-i servească a avansa depunătorilor 
de ouă în fie-care săptămână câte o 
sumă oare-care pentru ouele depuse, 
rămânând ca la finele lunei să li-se dea 
restul, din preţul resultat la vânzare.

Câtimea avansului de dat tovară
şilor pe suta de oue predată, se fixează 
tot de comitet, în fie-care lună.

Pentru a invedera foloasele ce pot 
resulta pentru sătenii noştri, făcând o 
mai bună economie cu pasările de 
curte şi venzînd în tovărăşie produsele 
lor, .să facem o mică socoteală.

Se admitem un sătean care ar 
avea 20 găini ouătoare, cari fiind nu
mai puţin mai îngrijite, vor produce 
pe an câte 120 ouă de fiecare, adecă 
în total 2400 ouă. Vînzând aceste ouă 
în tovărăşie ar obţine, în mijlocie, peste 
întreg anul, cel puţin 3 lei 20 bani 
pe sută, adecă în total 76 lei 80 bani.

Hrănind şi îngrijind găinele mai 
bine decât sunt îngrijite astăzi, să pre
supunem că afară de cheltuiala obici
nuită ce are săteanul cu găinele sale 
şi de care nu prea ţine nici o soco
teală, de-oare-ce constă mai mult din 
rămăşiţe şi mai cu seamă din ceea-ce 
găsesc prin ogradă şi pe câmp, se zi
cem că ar mai cheltui câte un leu de 
fie care găină pe an. Dar’ acest venit 
este numai din ouă, nu şi din pui, din 
a căror creştere mai poate câştiga încă 
pe atâta. In acest caz, ţinând SBemâ 
şi de ouăle ce le consumă cu familia, 
precum şi de acelea ce le pune sub 
cloşti, totuşi venitul unui sătean care 
ar dispune de 20 găini, ar fi de 5 lei 
de găină pe an, adecă în total 100 lei.

Astăzi venitul sătenilor noştri, re- 
sultând din creşterea găinilor este de 
bună seamă cu mult mai mic şi aproape 
nu înţelege nimic din el, căci îi vine 
cu ţîrăita.

Produsul găinilor aparţine de obi- 
ceiu femeilor, cărora le serveşte ca 
mijloc de schimb în natură, adecă dă 
ouăle pe mărunţişuri. Cel mult din pui 
dacă mai vinde pe parale.

In acest schimb, numai negustorii 
sunt în câştig, căci aproape fără deo
sebire de anotimp, el socoteşte cam 5 
oue la un ban (10 bani), adecă 2 lei 
suta. Adevărul este că sătencele noas
tre pun prea puţin preţ pe pasările 
lor de curte, adecă le îngrijesc prea 
puţin. Doar pe iarnă ce bruma le mai 
dă de mâncare din mână, apoi dorm 
săracile pe unde apucă, de multe ori 
în câte o salcie.

Dedulcindu-se la sistemul de vân
zare în tovărăşie de bună seamă că ar 
pune mai mare preţ pe pasările lor 
de curte, aşa că le-ar îngriji şi hrăni 
mult mai bine, le-ar face coteţ sau 
bordeiu ca să ouă şi pe iarnă, când 
ouăle au un preţ cel puţin îndoit ca 
în celelalte anotimpuri.

Bine înţeles că aceaşi tovărăşie ar 
putea să îmbrăţişeze vânzarea şi a al
tor producte, precum şi cumpărarea 
de unele articole trebuitoare sătenilor 
noştri. Aşa de pildă întovărăşiţii pen
tru vânzarea ouălor şi a puilor, vor 
putea se vândă în tovărăşie, gogoşi de 
mătasă, s’au borangicul, fasolea ce o 
au de prisos, şi altele, căci în ori-ce 
caz vor prinde un preţ mai bun de 
cât vînzând'o fiecare în parte.

Membrii unei tovărăşii de vânzare, 
văzând foloasele ce au pe urma ei, de

bună seamă că se vor întovărăşi şi 
pentru a’şi cumpăra unele săminţe, 
maşini sau instrumente agricole de 
cari au nevoe, căci după-cum am ară
tat deja, ei le vor avea mult mai bine 
şi mult mai eftin. Ei se mai pot uni 
pentru a face o distilare de ţuică (po
varnă) sau o uscătoare de prune co
mune, ceea-ce de asemenea le va aduce 
mari foloase.

Negreşit că tot începutul este greu 
şi la noi unde spiritul de tovăreşie nu 
este prea lăţit, mi-se pare mult mai 
greu decât ori unde, dar’ prin multă 
stăruinţă din partea acelora ce îşi vor 
lua sarcina ca să-i îndrumeze pe această 
cale, desluşindu-i bine pe săteni, totuşi 
să sperăm că se va ajunge la formarea, 
cel puţin, a tovărăşiilor mai simple.

Preoţii şi mai cu seamă învăţătorii 
care au ştiut cum să înveţe pe ţărani 
să se asocieze pentru credit şi economie, 
vor şti de asemenea să-i ademenească 
să se întovărăşească pentru a produce 
şi consuma în comun. Negreşit că con
tăm mult ca ideea aceasta să fie sus
ţinută şi propoveduită şi de colegii 
noştri de meserie. —  Băncile populare 
de sigur îşi vor face şi ele datoria.

^Câmpul11,

N0UTĂTI
D ou&  s e n  t in ţe . Faimosul Kalmăr An

tal despre care cetim în »Uj Lap* (Nr. 83 
a. c.) din Budapesta că a zăcut când-va în 
temniţă ordinară pentru înşelăciune şi defrau- 
dare, — a fost acusat, nu ştiu a câte-a oară, 
de lesa majestate. Curtea cu juraţi din Bu
dapesta în pertractarea ţinută în 23 1. c. l'a 
achitat. Juraţii au declarat pe conştiinţa, 
lor cea mai curată, că articolul întitulat 
••Kirdly eszkăszegăs* («Regele şi-a călcat 
jurământul« I) nu conţine vătămare la adresa 
regelui coronat !..

In aceiaşi zi publicistul Slovac Ioan 
Strobl din Turcianski —  St.-Martin a fost 
tras la răspundere înaintea curţii cu juraţi 
din Budapesta pentru agitaţie naţionalistă, 
care ar fi săvirşit-o în gazeta fruntaşă slovă- 
cească «Narodni Noviny». Juraţii şi-au dat 
verdictul tot pe conştiinţa lor cea mai 
Curată declarând, că Strobl e vinovat întru 
aţîţarea Slovacilor în contra naţiunei magh;are. 
Pe basa verdictului acusatul a fost osîndit, 
la i  lună temniţă de stat ţi 6oo coroane 
amendă în bani I..

Iubite şi cinstite cetitoriule, zăboveşte 
un pic după cetirea acestor două sentinţe 
aduse în aceiaşi zi, în acelaşi loc, meditează 
niţăl asupra psichologiei lor, şi te asigur, că 
multe învăţături folositoare vei trage din 
confrontarea lor.

Omikron,

A g it a t o r  r o m â n  d e ţ in u t .  Sub 
aceasta rubrică cetim în „B. H“. dela 29 1. 
c. că dela Cluj i-s’a d e p e ş a t :  în Turda 
au deţinut pe V a s i l i e  M o l d o v a n  agita
tor român, pe care la judecat l’a t r e i  luni  
t e m n i ţ ă  pentru un articol apărut în „Foaia 
Poporului". M o l d o v a n  a fost fugit în Ro
mânia, în zilele aceste însă a venit să se 
supuie asentării şi cu acest prilej a fost de
ţinut şi transportat în temniţa procurorului 
din Cluj. C â t ă  b u c u r i e i

A d v o c a t  î n  S ă lişte . Dl Dr. Nic. 
Petra advocat din Sălişte (corn. Sibiiului), 
aduce la cunoştinţa on. public, că şi-a des
chis o cancelarie advocaţială în Sălişte.

R e c t i f ic a r e  Pe când cerem scuzele, 
rectificăm totodată, că fidanţata d-lui Petru 
Opincar din Sebeşul-săsesc nu o cheamă 
Rica, fără Eugenia Pop.

A d u n a r e a  g r ă n i ţ e r i l o r  b ă n ă ţ e n i .  
Representanţa regimentului de odinioară bă- 
năţan-român îşi ţine adunarea generală cât 
de curând în Caransebeş. „Comunitatea de 
avere11, căci aşa să numeşte aceasta corpo- 
raţiune, are prilej să censureze şcoaiele anu.

aii, să se convingă despre manipularea ave
rii, care este de 32 milioane. Cu privire la 
modul cum conduce dl preşedinte Ilie Curescu 
trebile acestei averi frumoase, avem un ra
port a d-lui Dr. Nicolae Ionescu în „Gazeta 
Transilvaniei" dela 27 ale curentei. Cele în- 
ş rate în aceia corespondenţă aruncă - o lu
mină tristă asupre d-lui Homnoj Curescu, 
deoare-ce venitele abea să urcă la 0 ‘3°/0. — 
Având prilej a-şi alege un nou conducător, 
representanţii să se şi folosească de aceasta 
şi luând act despre cele înşirate de energi
cul dl Dr. N. Ionescu, aleagă-şi un preşedinte 
vrednic de fie ertatul general Doda, care im
punea în afară şi purta la inima sa soartea 
şi interesele grăniţerilor, ce cu mari jertfe au 
câştigat aceia avere însemnată. D-zeu să le 
ajute!

I n  a t e n ţ iu n e a  c o n s u m e n ţ i l o r  
s p i r t u l u i  p u t u r o s .  Ministrul de interne a 
dat o ordinaţiune aspră, că amestecarea spir
tului cu e t e r - s u l f u r i c  este oprită, deare-ce 
s’a constatat că este ucizâtor de oameni. 
Acest metod de a-se potenţa puterea vinar
sului s’a importat din Galiţia şi s’a profesat 
în mod înspăimântător la noi. Este ştiut şi 
chiar înainte cu câteva zile să vestise şi prin 
foi, că în mai multe locuri s’au Înveninat 
oameni şi au şi murit.

La aceste urmări triste aduce puturosul 
de vinars omenimea. Având acum remediul 
fiecare să denunţă pe I t z i g  din sat la or
ganele competente, ear’ organele comunal, 
să nu steie nici când pe partea jupânului 
cu vânzarea otravei.

Î n v ia t ă .  O copilă de 12 ani din Drezda 
crezută moartă, a fost pusă în coşciug şi 
aşezată pe catalc în casa mortură. In tim
pul când i-se făcea însă serviciul de înmor
mântare copila şi-a deschis ochii şi a înce
put să vorbească. Copila a fost dusă apoi 
acasă şi luată de nou în îngrijire medicală. 
Medicii au sperănţă că îi vor putea reda 
sănătatea.

C o m u n ă  b o ga tă . Cetim în «Tel. 
Rom.»: La distanţă de câţiva chilometri de 
Karlsruhe, în Germania, există o comună, 
care nu numai nu are datorii şi nu pune 
arunc pe locuitorii sei, ci la începutul fiecă
rui an împarte între locuitori venitul realisat 
în anul premergător. Această comună se nu
meşte B e i e r t h e i m  şi are 1657 locuitori. 
In anul trecut a avut venite de 58.764 mărci 
faţă cu cheltuelile de 37.924 mărci. Venitul 
curat a fost deci 20.840 mărci, care la în
ceputul anului curent a fost împărţit între 
locuitori, conform usului. Fericită comună!

» Carmen* Tipografie românească 
î n  C lu j  !  Dl Petru P. Bariţiu ne-a trimis urmă
torul circular: P. 7. Domnule, Am onoarea 
de a Vă face cunoscut, că sub firma im- 
protocolată: Tipografie > CARM EN* konyv- 
nyomda am deschis aici în Cluj, strada Fe- 
rencz Jozsef-ut 58, o Tigografie nouă, asor
tată cu cel mai modern material de litere de 
deosebite feliuri şi provăzută cu maşini de 
cea mai nouă perfecţiune a technicei moderne.

îndelungata praxă pe terenul profesiu- 
nei mele şi faptul, că în decurs de 15 ani 
am fost conducătorul technic al tipografiei 
iM m erva« societate pe acţii în Orăştie, mă 
dispensează, cred, de a mai da îndeosebi 
asigurări despre capabilitatea mea.

Mă voiu nisuî însă şi pe viitor din 
toate puterile, ca în acest centru de frunte 
al Ardealului, să câ.tig cinste numelui ro
mânesc şi pe acest teren, prin lucrări solide 
şi cu gust executate. Apelez deci, c u , toată 
încrederea şi nădejdea, la sprijinul binevoitor 
al publicului românesc, şi îndeosebi la cor- 
poraţiunile şi societăţile româneşti, la preoţii, 
profesorii, advocaţii, medicii, directorii de 
bănci, şi peste tot la întreaga inteligenţa ro
mânească, ca să mă onoreze cu încredere» 
în tot ce ar avea lipsă pe terenul tiparului.

Tipăresc, prompt şi cu gust, pe lângă 
preţuri convenabile : cărţi, broşuri, jurnale, 
reviste, anuare, statute, circulare, bilete de 
visită, de logodnă, anunţuri de cununie, in
vitări, ordine de dans, tabele, acţii, li bele, 
placate, necroloage, conturi, şi tot felul de ti
părituri.

Pentru cancelarii advocaţiale, protopo- 
peşti, private etc. Iiferez ori-ce-fel de tipări
turi ce mi-se vor încredinţa.

In deosebi ţin magazin bogat de pape- 
tărie, anume tot feliul de bilete, hârtii de 
epistole, cuverte, bilete de nuntă;  invitări, or
dine de dans etc. etc. în cele mai variate şi 
mai elegante forme noue, cu preţuri foarte 
ieftine.

Recomandându-mă în bunăvoinţa ono
ratei inteligenţe române, semnez

cu deosebită stimă:

Petru P. Bariţiu,
proprietarul tipografiei «Carmen» în Cluj.

(Strada Ferencz .Tâzsef-ât ă8).
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fundată în anul 1825.

Efectueşte

isifliirări de viaţă pe lângă condiţinni foarte
favorabile.

Incasso anual Coroane: 32,000-000'— Dividende solvite Cor.: 170,000-000'-
520,000 000-Avere proprie: 260,000 000'—  Despăgubiri de viaţă

Agentura generală pentru Transilvania: Cluj ,  Strada Ferencz Jozsef Nr. 17.
Filială pentru Ungaria:

B u d a p e s t a ,  Strada Kossuth-Lajos Nr. i  în palatul Standard (Casa propie). 

1 0 -50  C entrala g e n era lă : Edimburg ( A n g l i a ) .

Institut tipografic în Orăştie.

Bani! Bani! Bani!
Subsemnata întreprindere de credit stă în legătură cu cele 

mai mari bănci din ţeară şi exopereză

cu cele mai favorabile condiţii şi cu cele mai ieftine interese, şi anume 
pe termin de 10— 70 ani cu 2 % — 5 3/4% .

Credit personal cu garanţi şi obligaţie pe 5— 10 ani.

I m  f u n c ţ i o n a r i  d e  sta t , c o m ita t  ş i  o r a ş , p r e c u m  ş i  la  o ftc e r i , 
c r e d i t  s i m p l u  ş i  f ă r ă  g i r a n ţ i .

'••• " 'J' La dorinţă servim cu informaţiuni, rugând marcă poştală. . .... —

jrP E C U N I  A “
15 întreprindere de credit, Sibiiu (Nagyszeben).

mm
© Lemne de zidiri si scânduri.

Subsemnatul aduc la cunoştinţa on. public, 
că sunt provezut din nou cu un bogat deposit 
de lemne de zidiri şi scânduri, precum 
sunt: grinzi, vânturi, căpriori şi tot felul 
de material de lemn.

Depositul meu se află în Orăştie (Strada  
Pricazului, casele Dlui V. N. Bidu) şi o filială 
la Geoagiu.

Se trage luarea aminte a on. public, că toate 
lemnele de clădire sunt acuirate din marele de
posit de lângă Braşov, şi anume, brad adus pe 
osie, ear’ nu plutit.

Materialul bun şi preţurile moderate 
sunt deja cunoscute.

©

Cu toată stima

0 23- Ferencz & Weinberger. ©
> 5 Y rrs

Se aduce la cunoştinţa onoratului 
public din Orăştie şi jur, ca

Avis!
Apa m i n e r a l ă  „ D a c i a "

de acum înainte au luat-o în întreprindere pentru 
venzare dl Gustav Zobel, comerciant în Orăştie.

Atât pentru privaţi cât şi pentru hoteluri apa s6 vinde:
O sticlă de 1 litr. cu . . .  12 bani. 

i9— O sticlă de i/ i litr. cu . . . 9 bani.

Hotelierii sunt îndreptăţiţi a o vinde: sticla de 1 litr. cu 
2 4  bani şi de jumState litr. cu 18  bani.

me şi reclamele sunt Metili e o n i
Inserţiuni şi reclam e cu p r e ţ u r i  m o d e r a t e  
se prim esc la adm inistraţia foii „Activitatea".

©©©©
- w  N o u !

e le ^ ţg le Ă  4®  fe w ia & g
cu m echanism  am erican

indispensabilă pentru ori-ce economie casnică.
Să poate purta şi în busunar, 

e durabilă, comodă şi corespunzătoare.
L a  flecare e de lipsă pentru  

lum inarea chiliilor, treptelor, ambitelor 
fi localităţilor laterale.

Pentru oficeri la exerciţii, pădurarilor şi 
vânătorilor pentru serviciu de noapte e 
tare acomodată; pentru turişti sunt in
dispensabile, pentru medici şi moaşe cu 
ocasiunea visitelor de noapte. In fabrice, 

mori, pivniţe Şi deposite unde se păstrează materii explosive, 
sunt de mare însemnătate, pentru călători ce sosesc noaptea 
sunt nepreţuite. Pentru econoame este o bucurie. Nu sunt în 
urma ei picături de lumină pe padiment şi covoare. Pe pro
prietari şi economi îi păzeşte de atacuri şi fo c ; cu aceasta te 
poţi sui şi noaptea în pod unde se păstrează nutreţul. — E 
sigură contra focului. Se poate folosi de mai multe mii de 
ori şi dacă cu timpul arde stratul, pentru 1 coroană 20 fileri 

subministrăm altul nou. P r e ţ u l  4  c o r o a n e .  
iCu reflector şi linte măritoare executată foarte fin 5 cor.

— == S t r a t  d e  r e s e r v ă  1  c o r . 2 0  f l l .  = —
(227) -Se trimit cu rambursă de 11—52

Stabilim entul Central aloi IOSIF AUFFENBERG
BUDAPEST, Strada Prdfeta 5.

Minunat Instrument muşi cal!

s n
Pe „FlOtophon14 poate cânta ori cine 

melodii, marşuri şi dansuri, fără a cu
noaşte notele. Societăţilor, turiştilor, e 
foarte recomandabil de petrecere, To
nul lui e fermecător.

Acest m inunat insrtument musical

are 10 clape, 20 tonuri, 2 clape de bas 
şi pentru 3  cor. se capfită în formă ele
gantă. 3  bucăţi costă 8 cor. „Fl£>thon“ 
mai puternic, cu ton fermecător, costă 

5 şi 6 coroane.

Cu rambursă trimite
1

Gentr. Ini Auffenberg J6zsef
Budapest, VI., Pr6feta-u. 5.

Cumpărare ocasională!
fcs«4ţi a m & i fi fi. = -----

In urma prea marelui deposit al unei 
fabrici de obiecte de metal, sunt încre
dinţat să vînd marfa acesteia în preţul cu 
care se face. Spedez dară, până când de
positul sustă, contra ramburs:

6 bucăţi linguri de supă din cel mai 
fin argint de gloria, 6 furcuţe (furcuţa 
într’o bucată) din cel mai fin argint de 
gloria, 6 cuţite din cel mai fin argint de 
gloria, 12 linguriţe de cafea din cel mai 
fin argint de gloria; 1 sitiţă de străcurat 

laptele şi 1 sitiţă de străcurat supa. — 3 2  bucăţi cari 
costă numai 6  fi., toate noue şi bune şi frumos poleite. 
Acestea mai de mult au costat 25 fi.

Argintul de gloria este un metal cu totul alb, care se 
înlocueşte cu cel mai scump argint, şi ca unul fiecare să fie 
convins’ despre adevSr, m6 oblig a remite banii numai de 
cât dacă marfa nu ar conveni. —  Garnitura e cel mai potri
vit dar de cununie, şi nu trebue să lipsească din nici o casă.

Singur expeditor este: Iosif Auffenberg’s Centrale

î

(226) 11-52 Budapesta VI., Strada Pr6f6ta nr. 5. <$,
Comandele se trimit spedând banii înainte sau contra ramburs.

,MINERVA" institut tipografic în Orăştie.


